

新聞稿

工程匯對二零一三至一四財政年度 《政府財政預算案》之意見

利民資源要善用、科研定位不容遲

(香港, 2013年3月18日) 對於財政司司長於二零一三年二月二十七日發表的二零一三至一四財政年度《政府財政預算案》, 工程匯基本支持整體預算案, 並有以下意見及建議:

利民資源要用得更其所

預算案中建議向關愛基金再注資一百五十億元, 連同原本的五十億元, 基金金額將大幅提升至二百億元。工程匯希望政府應審慎制定及推行務實有效的計劃, 譬如為有需要人士提供住宅租金津貼, 善用撥款以達到基金成立的目的。

工程匯建議代繳兩個月公屋租金的受惠對象, 不應為現時公屋住戶, 因他們已正享用了住屋福利。有關對象應改為已在公共房屋輪候冊上一段時間之有需要人士(例如: 已等候公屋編配兩年至三年的合資格申請者或家庭)。事實上, 該類人士相比現在正享用公共房屋資源之住戶, 更需要經濟援助。

另外, 工程匯建議為解決公屋不足的問題, 除增加新建公屋外, 當局應檢視及重新制訂公屋富戶政策。公屋是為真正有需要的人士而設立的, 如公屋住戶入息及資產已足以自置私人房屋, 不應再享用此福利。現行公屋富戶政策如收取雙倍租金及於選擇遷出時可優先購買居屋等, 對其他市民並不公平, 故必須要糾正。工程匯認為應考慮訂立準則(例如: 設定現有住戶的可續住入息及資產上限、嚴查住戶申報、縮短住戶申報資料周期), 如超過上限, 有關住戶要在一段時限內遷出, 將單位讓給真正有需要的合資格申請者或家庭。如有違規及失實申報, 要立法嚴懲, 以糾正公屋富戶現象, 優化公屋流轉, 使真正有需要人士適切獲分配公共資源。

科研領導地位速定位

長遠而言, 工程匯希望政府能致力推動香港在高科技創意工程及科研的發展。有關當局應考慮撥款及改善有關審批政策, 並為本港未來邁向高科技發展定下長遠方向及提升卓越地位(例如: 環保綠化、可持續發展、能源效益、高技術中藥等)。另外, 工程匯亦認為政府應完善目前教育制度及其架構, 培育科研人才, 加強高科技發展, 並參考其他地區包括一些世貿成員的相關經驗, 吸引相關科研人才及帶頭應用本地研發的科研產品, 並將其成果轉化為具市場潛力商品, 結合工業生產, 從而加強科研和其

持續性發展，為香港在國際地位和經濟作出更大貢獻。

整體規劃基礎建設

工程匯歡迎政府預留七百億元作為未來基本工程開支。為使工程項目更安全及保持質素，政府應擴大相關工務工程部門的公務員編制，增加人手以監督工程進展及於項目竣工後處理日後的營運及維修安排。

再者，政府應於財政預算中預留適度比例的儲備資金以支持本港長遠建設及發展，並研究及推展未來的大型基建項目，如渡海行人橋、第四條過海隧道、覆蓋中國內地及亞太地區之資訊科技及數據樞紐等。

積極發展工程及建造行業

工程匯注意到預算案中的第82及83段提及向建造業議會撥款作人力培訓，當中包括資助承建商以先聘用、後培訓的基礎聘用學員。工程匯建議政府考慮以類似形式協助工程界推行人力培訓，透過進一步支援香港工程師學會，為未來的工程師提供就職及培訓機會，以協助紓解工程師短缺的壓力。

為吸納年青一代加入建造行業，工程匯認為除了提供培訓津貼外，應加強相關行業的發展前景及晉升機會。政府可考慮透過香港工程師學會等相關專業團體，探討如何確立及考證建造業工人的技術及經驗。面對建造業意外事故上升的趨勢，並應對來年高達七百億元的基本工程開支，工程匯倡議政府應為各工程項目增加培訓及聘請更多安全主任。

工程匯背景資料

「工程匯」於2011年3月30日在香港註冊成為有限公司。「工程匯」致力提供一個關注民生問題的平台，從而提升大眾對工程專業的認知。「工程匯」會與政府及其他機構舉辦活動，並同時積極參與其中，努力向香港市民和海外各界介紹及推廣香港工程師各種工程專業的發展。「工程匯」會就工程專業和香港社會息息相關的議題提出意見，因此現對政府財政預算案發表意見。

有關傳媒查詢，請聯絡工程匯主席朱沛坤教授、工程師：

電話：2859 1356

傳真：2517 6107